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Зруч ны кі шэн ны фар мат. 
Зу сім не вя лі кая ца на. Але ў 

гэ тых ма лень кіх вы дан нях — 
толь кі са мыя леп шыя паэ-
тыч ныя тво ры са праўд ных 

ге ні яў су свет най паэ зіі. Ме на-
ві та та кую кан цэп цыю се рыі 
«Паэ ты пла не ты» рас пра ца-
ваў вы да вец і пе ра клад чык 

Змі цер Ко лас су мес на з 
рэд ка ле гі яй пра ек та. Вер шы 
ста ра жыт на грэ час кай па эт-

кі Сап фо і ча ты рох рад коўі 
Ума ра Ха я ма, пе ра кла дзе ныя 
з пер сід скай, не ўмі ру чыя са-
не ты Шэкс пі ра і тво ры зна  ка-

мі та га Гё тэ, паэ зія Пет ра ркі, 
твор чыя экс пе ры мен ты лаў-
рэ ат кі Но бе леў скай прэ міі па 
лі та ра ту ры з Чы лі Габ ры э лы 
Міст раль і вер шы па чы наль-

ні ка но вай паэ зіі Рыль ке — 
усе гэ тыя кні гі ўжо па ба чы лі 

свет у ме жах пра ек та «Паэ ты 
пла не ты».

— На мой по гляд, вы хад кніг у 
гэ тай се рыі — са праў ды свед чан не 
пла не тар на га маш та бу, на які вы-
во дзіц ца наш пе ра клад, — рас ка-
заў пад час ім прэ зы мі ністр куль-
ту ры Ба рыс СВЯТ ЛОЎ. — Пе ра-
клад — заў сё ды вель мі ці ка вая 
з'я ва ў куль тур най пра сто ры. Мы 
па мя та ем вы дат ныя рус ка моў ныя 
пе ра кла ды за меж най кла сі кі, зроб-
ле ныя яшчэ за са вец кім ча сам. Але 
ж мы жы вём у но вым ста год дзі, на-
стаў мо мант пе ра ства рыць кла сі ку 
з вы шы ні на ша га пунк ту гле джан ня 
на лі та ра ту ру. Зра біць гэ та дак лад-
на, та ле на ві та і ў ад па вед нас ці з 
ары гі на лам.

І са праў ды, по гляд пе ра клад чы-
ка на паэ зію так са ма мае вель мі 
важ нае зна чэн не. Та му ў но вай се-
рыі прад стаў ле ныя пе ра ства рэн ні 
роз ных па ка лен няў пе ра клад чы каў. 

Гэ та Ула дзі мір Ду боў ка, Юр ка Гаў-
рук, Ры гор Ба ра ду лін, Змі цер Ко лас 
і іншыя.

— Гэ та се рыя нам па трэб ная, 
бо пе ра клад на блі жае кож ную 
на цы я наль ную лі та ра ту ру ўяў на-
га воб ра за су свет най лі та та ра-
ту ры, — ка жа вы да вец і пе ра-
клад чык Змі цер КО ЛАС. — На-
ту раль на, су свет ная лі та ра ту ра 
му сіць рэа лі за вац ца ў пэў най 
мо ве, інакш яна прос та за ста нец-
ца збо рам роз ных на цы я наль ных 
лі та ра тур. Але ка лі най леп шыя 
тво ры пе ра кла да юц ца на пэў-
ную мо ву — у на шым вы пад ку 
бе ла рус кую — на блі жа юць і на-
шу на цы я наль ную лі та ра ту ру да 
гэ та га вы со ка га ідэа лу. І воб ра-
зы, якія па да юц ца ў пе ра кла дах, 
па чы на юць жыць сва ім жыц цём, 
ука ра няц ца ў тво рах бе ла рус кіх 
пісь мен ні каў.

Рэ дак цый ная ка ле гія се рыі пла-
нуе, што ў ме жах пра ек та па ба-
чыць свет ка ля ся мі дзя сят каў кніг, 
а мо жа — і ўся сот ня. Да рэ чы, ужо 
рых ту юц ца і но выя вы дан ні «Паэ-
таў пла не ты». Да на шых чы та чоў у 
но вых бе ла рус кіх пе ра кла дах хут ка 
прый дуць тво ры Эд га ра Ала на По, 
Ген ры ха Гей нэ, Шар ля Бад ле ра, Гі-
ё ма Апа лі нэ ра, Яна Ка ха ноў ска га, 
Джо на Кіт са, Кат ры Ва лы.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
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Ці мож на вы ха ваць чы-
та ча? Дзе пра хо дзіць 
мя жа па між са праўд най 
лі та ра ту рай і «чыт вом»? 
Як пад уплы вам су час-
ных тэх на ло гій змя ня-
юц ца фор мы і фар ма ты 
чы тан ня? Гэ тыя і мно гія 
ін шыя пы тан ні кніж нас ці 
гра мад ства аб мер ка ва лі 
пад час Рэс пуб лі кан ска-
га фо ру му «Кні га=свет: 
су час ны стан і стра тэ гіі 
раз віц ця на цы я наль най 
пра сто ры чы тан ня». Ён 
прай шоў у На цы я наль-
най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі і 
быў ар га ні за ва ны На цы я-
наль ным ін сты ту там аду-
ка цыі, Вы да вец кім до мам 
«Звяз да», На цы я наль най 
біб лі я тэ кай і рэ дак цы яй 
«На стаў ніц кай га зе ты».

Ад мет на, што ў фо ру ме 
пры ня лі ўдзел спе цы я ліс ты 
роз ных га лін, якія пра цу юць з 
кні гай: біб лі я тэ ка ры і вы даў цы, 
пісь мен ні кі і лі та ра ту ра знаў цы, 
жур на ліс ты, на стаў ні кі і прос-
тыя чы та чы. Ме на ві та ў гэ тым 
аб' яд нан ні сіл і ба чыц ца ад на 
з асноў ных рыс фо ру му, та-
му і яго ра бо та пра хо дзі ла ў 
фар ма це па лі ло гу: кож ны 
меў маг чы масць вы ка зац ца, 
за даць пы тан не, паў дзель ні-
чаць у аб мер ка ван ні. Сён ня 
вост ра ста іць праб ле ма аб' яд-
нан ня роз ных рэ сур саў дзе ля 
па спя хо вай ра бо ты па вы ха-
ван ні па ка лен ня, якое чы тае. 
Вы сту поў цы пад час пле нар-

на га і сек цый ных па ся джэн-
няў, май стар-кла саў і «круг-
лых ста лоў» у сва іх дак ла дах 
не ад на ра зо ва пад крэс лі ва лі 
знач насць су мес най дзей нас ці 
ў га лі не раз віц ця на цы я наль-
най пра сто ры чы тан ня.

Сён ня, у час імк лі ва га раз-
віц ця тэх на ло гій, уплыў тэх ні кі 
ад чу ва ец ца і ў га лі не чы тан-
ня, лі та ра ту ры. Так, змя ні ла ся 
са ма куль ту ра зно сін з кні гай, 
ча ла вец тва зра зу ме ла каш тоў-
насць не кні гі на па пе ры, але 
тэкс ту. Да рэ чы, пад час фо ру-
му за кра на лі ся і пы тан ні элект-
рон на га кні га вы дан ня, якое ў 

на шай кра і не толь кі па чы нае 
раз ві вац ца. Але ўжо сён ня 
мож на ка заць пра тое, што бе-
ла рус кае гра мад ства га то вае 
да цы ві лі за ва ных, куль тур ных 
ста сун каў з аў та ра мі і вы даў ца-
мі элект рон ных кніг. Бе ла ру сы 
ра зу ме юць, што кні га — пра-
дукт ін тэ ле кту аль най пра цы, 
та му вар та вы бі раць ле галь ны 
шлях ка ры стан ня элект рон ны-
мі кні га мі, а не шу каць бяс плат-
ныя пі рац кія ко піі.

Ін тэр нэт уплы вае не толь кі 
на ста сун кі чы та ча з кні гай, але 
і на са му лі та ра ту ру, фар мі руе 
мо ду на пэў ныя кні гі і аў та раў. 

Пад уплы вам мност ва рэ кла-
мы і чы тац кіх псеў да-вод гу каў 
сён ня час цей за ўсё па пу ляр-
ны мі ста но вяц ца тво ры, якія 
зай ма юць пра меж ка вае ста-
но ві шча па між буль вар ны мі 
ра ма на мі і фі ла соф скі мі трак-
та та мі, а са мі гэ тыя тэкс ты па-
да юц ца чы та чу як са мае леп-
шае і ра зум нае з на пі са на га 
апош нім ча сам. У мас тац кай 
лі та ра ту ры раз бу ра ец ца іе-
рар хія тэкс таў, ча сам і аў та ры 
ідуць сле дам за гус там чы та-
ча, свя до ма прад стаў ля ю чы 
тво ры, якія лёг ка пра чы та юц-
ца і бу дуць зра зу ме лыя кож-

на му. Да рэ чы, спе цы я ліс ты 
ад зна ча юць, што ў бе ла рус-
кай лі та ра ту ры гэ ты прын цып 
не пра цуе: са ма бе ла рус кая 
мо ва — ужо пры кме та пэў на-
га кштал ту элі тар нас ці кні гі, а 
аў та ры, якія пі шуць па-бе ла-
рус ку, прос та не мо гуць са бе 
да зво ліць спра шчэн ня сю жэ та 
і за ду мы дзе ля за да валь нен ня 
чы тац ка га по пы ту.

Пад час фо ру маў пры ня та 
пад во дзіць вы ні кі, вы но сіць 
рэ за лю цыі, пад су моў ваць ра-
бо ту. Але «Кні га=свет» і тут 
быў ад мет ны ме на ві та сва ім 
«ад кры тым фі на лам». Не, гэ-
та не зна чыць, што вы ні каў не 
бу дзе, а са ма пра ца спе цы я-
ліс таў прай шла мар на. Ар га ні-
за та ры пра па на ва лі но вы фар-
мат пад су ма ван ня: пра па но вы, 
за ўва гі, вы сно вы ўсе ах вот ныя 
мо гуць да сы лаць у вір ту аль-
ную пра сто ру На цы я наль на-

га аду ка цый на га пар та ла ці 
на ўпрост на ста рон ку но ва га 
ін тэр нэт-рэ сур су «Кні га Свет» 
knіgasvet.adu.by. Так фо рум 
пе ра тво рыц ца не прос та ў 
ад на ра зо вае ла каль нае ме-
ра пры емства, а ста не вя лі кім 
су мес ным пра ек там. Да рэ чы, 
пер шыя пра па но вы да ар га ні-
за та раў ужо па сту пі лі. Мно гія 
ўдзель ні кі фо ру му пра па на ва-
лі зра біць яго між на род ным па 
фар ма це і пра во дзіць што год. 
Са праў ды, гэ та ла гіч ны крок, 
бо пра па ган да чы тан ня, на цы-
я наль най лі та ра ту ры і вы ха-
ван не куль ту ры зно сін з кні-
гай — спра ва ад каз ная, якая 
му сіць вы кон вац ца су мес ны мі 
на ма ган ня мі і стаць за да чай 
уся го гра мад ства.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

�

За па дзе яйЗа па дзе яй  ��

ЧЫ ТАН НЕ ЯК КАШ ТОЎ НАСЦЬ
АК ТУ АЛЬ НЫЯ ПЫ ТАН НІ КНІЖ НАЙ ПРА СТО РЫ АБ МЕР КА ВА ЛІ НА ФО РУ МЕ
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З ПАЭ ТАМ... 
У КІ ШЭ НІ

Прэ зен та ва на 
се рыя 

кніг 
пе ра кла даў 

«Паэ ты пла не ты»
Дня мі ста ла вя до ма, што сё ле та лаў рэ а там Но-
бе леў скай прэ міі па лі та ра ту ры на зва ны спя вак, 
пісь мен нік, мас так і ак цёр Боб Дзі лан. У фар му-
лёў цы аб уз на га ро дзе ад зна ча ец ца, што прэ мію 
Дзі лан атры маў «за ства рэн не но вых паэ тыч-
ных вы ра заў у ме жах аме ры кан скай пе сен най 
тра ды цыі». А па ста ян ны сак ра тар Швед скай 
ака дэ міі Са ра Дэ ні ус та кое не ча ка нае ра шэн не 
па тлу ма чы ла так: «Ка лі мы азір нём ся ў мі ну лае, 
то ўспом нім Га ме ра і Сап фо. Яны ства ра лі паэ-
тыч ныя тэкс ты, якія пры зна ча лі ся для вы ка нан ня 
пад му зы ку. Мы ўсё яшчэ чы та ем Га ме ра і Сап-
фо, і нам гэ та па да ба ец ца. Тое ж і з Дзі ла нам. Яго 
мож на і трэ ба чы таць. Ён вя лі кі па эт у анг ла моў-
най паэ тыч най тра ды цыі».
Та кое не ча ка нае ра шэн не Но бе леў ска га ка мі тэ та 
вы клі ка ла хва лю спрэ чак і аб мер ка ван няў. Мы 
за пы та лі ся ў ай чын ных пісьмен ні каў, як яны па-
ста ві лі ся да гэ тай на ві ны.

Па эт, га лоў ны рэ дак тар вы да вец тва «Мас тац кая 
лі та ра ту ра» Вік тар ШНІП:

— Не ча ка на, ка лі Но бе леў скую прэ мію да юць ча ла-
ве ку, больш вя до ма му як му зыч ны вы ка наў ца. У ней-
кім сэн се гэ та ад соў вае на дру гі план са му лі та ра ту ру, 
хоць, ка неш не, чле ны Швед скай ака дэ міі ме лі пры чы ны 
на зваць ме на ві та Бо ба Дзі ла на. Да рэ чы, дзя ку ю чы гэ-
тай на ві не ў нас з'я ві ла ся маг чы масць вяр нуц ца ў на шу 
ма ла досць, па слу хаць тыя ж пес ні (та ды і гэ та му зы ка, 
і паэ зія бы лі но вы мі для нас, ста лі част кай на ша га куль-
тур ніц ка га вы ха ван ня), ус пом ніць мі ну лае. Але ж бы ло б 
больш ла гіч на, ка лі б Но бе леў скую прэ мію да лі вя до ма му 
ў све це лі та ра та ру, улас на я ся род прэ тэн дэн таў на рэш-
це ад зна чыў бы Ха ру кі Му ра ка мі. Ён чы та ец ца ва ўсім 
све це, чар го вы раз стаў на мі нан там на прэ мію і зноў яе 
не атры маў, хоць Свят ла на Алек сі е віч атры ма ла яе так-
са ма не ад ра зу. Ёсць ка го ўзна га ро дзіць і ся род на шых 
аў та раў — ад зна ка бе ла рус ка га пісь мен ні ка дру гі раз 
за пар бы ла б та кой жа не спа дзя ван кай, як і Боб Дзі лан 
у якас ці лаў рэ а та.

Пісь мен нік, га лоў ны ды рэк тар між на род на га ра дыё 
«Бе ла русь» На вум ГАЛЬ ПЯ РО ВІЧ:

— Вы бар ша ноў на га Но бе леў ска га ка мі тэ та трэ ба, 
без умоў на, па ва жаць, ды і асо ба Бо ба Дзі ла на до сыць 
аў та ры тэт ная ў све це мас тац тва. Так, хут чэй, мас тац тва, 
а не толь кі лі та ра ту ры. Та му сё лет ні вы бар ака дэ мі каў 
не звы чай ны. Тым больш, ка лі мы га во рым пра ро лю кні-
гі, пра зні жэн не па пу ляр нас ці чы тан ня.Та му, він шу ю чы 
па пу ляр на га спе ва ка, ак цё ра і лі та ра та ра, хо чац ца спа-

дзя вац ца, што вы со кі аў та ры тэт Но бе леў скай прэ міі па 
лі та ра ту ры бу дзе ма ца вац ца больш глы бо кім і аб грун та-
ван ым вы ба рам і аба пі рац ца на тво ры ўлас на лі та ра ту ры, 
шы ро ка вя до мыя і пры зна ныя ва ўсім све це.

Пра за ік, дра ма тург Ва ле рый ГА ПЕ ЕЎ:
— Мне па тэ ле фа на ваў ся бар, які вель мі лю біць чы таць, 

і спы таў: гэ та ён здур неў і ні чо га не ра зу мее, аль бо неш-
та не так у све це? Та ды я на га даў яму пра Но бе леў скую 
прэ мію мі ра, якую да лі Ба ра ку Аба му. Сяб ра за пя рэ чыў 
ня сме ла: тут жа па лі ты ка. На што я за ўва жыў — па лі ты ка 
ўсю ды. Па шчы рас ці, мя не вель мі ма ла за раз ці ка вяць 
аб са лют на ўсе прэ міі. Бо ж ві да воч на, яны ні я кім чы нам 
не ад люст роў ва юць рэ аль най лі та ра тур най сі ту а цыі, па-
пу ляр нас ці, знач нас ці та го ці ін ша га аў та ра, яго ўнёс ку 
ў раз віц цё лі та ра ту ры, яго та лен ту. Сум на, па шчы рас ці. 
Хі ба ці ка ва чы таць са цы яль ныя сет кі — ка мен та рыі бы ва-
юць вель мі трап ныя і смеш ныя. Кштал ту: «Ну які ж рус кі 
не лю біць пе ра чы таць на нач то мік Дзі ла на!» Та кім чы нам, 
прэ міі для мя не ці ка выя хі ба што ў пла не раз ва жан няў і 
ка мен та ры яў пас ля па дзеі. Тут ужо неш та рэ аль нае па чы-
нае вы маў лё вац ца ў на шым цар стве лі та ра тур ным.

Пра за ік, пе ра мож ца кон кур су «Пер шая гла ва» Ігар 
ПА ЛЯ КОЎ:

— Я доб ра стаў лю ся да пры су джэн ня прэ міі ме на ві та 
Бо бу Дзі ла ну. Так, сён ня Но бе леў ская прэ мія па лі та ра-
ту ры — гэ та не толь кі прэ мія па лі та ра ту ры. Але зда ец ца, 
ме на ві та сён ня не ха пае лю дзей, здоль ных змя няць сва ім 
сло вам — па ка лен не, кі рун кі ў му зы цы, ды і ўплы ваць на 
гра мад ства ў цэ лым. Да рэ чы, я так раз гля даю твор часць 
вы дат ных му зы каў — у цэль нас ці: іх тэкс ты ды му зы ка — 
ад но сло ва. Так што, па мне, гэ та гіс то рыя Бо ба Дзі ла на. 
Ча му не? Хоць, спа дзя ю ся, прэ мія для Му ра ка мі так са ма 
не за га ра мі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА, Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ

�

Ак ту аль наАк ту аль на  ��

Лі та ра тур ны Но бель Дзі ла ну: 
за ці су праць?


